深

会

习



人民日教 评论员文章

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。 我们党历来高度注重总结历史经验。党一步步走 过来,很重要的一条就是不断总结经验、提高本 领,不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的

一百年来, 党领导人民进行伟大奋斗, 在进 取中突破, 于挫折中奋起, 从总结中提高, 积累 了宝贵的历史经验。党的十九届六中全会审议通 过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历 史经验的决议》概括了具有根本性和长远指导意 义的十条历史经验:坚持党的领导,坚持人民至 上,坚持理论创新,坚持独立自主,坚持中国道 路,坚持胸怀天下,坚持开拓创新,坚持敢于斗 争,坚持统一战线,坚持自我革命。这十条历史 经验是系统完整、相互贯通的有机整体,深刻揭 示了党和人民事业不断成功的根本保证,深刻揭 示了党始终立于不败之地的力量源泉,深刻揭示 了党始终掌握历史主动的根本原因,深刻揭示了 党永葆先进性和纯洁性、始终走在时代前列的根 本途径, 具有重大的历史意义和现实指导意义。

党的经验是我们党在历经艰辛、饱经风雨的 长期摸索中积累下来的, 饱含着成败和得失, 凝 结着鲜血和汗水, 充满着智慧和勇毅。历史和现 实充分表明, 中国共产党是领导我们事业的核心 力量,中国人民和中华民族之所以能够扭转近代 以后的历史命运、取得今天的伟大成就, 最根本 的是有中国共产党的坚强领导; 党的根基在人 民、血脉在人民、力量在人民, 人民是党执政兴 国的最大底气; 马克思主义是我们立党立国、兴 党强国的根本指导思想, 马克思主义理论不是教 条而是行动指南,必须随着实践发展而发展,必 须中国化才能落地生根、本土化才能深入人心; 独立自主是中华民族精神之魂,是我们立党立国 的重要原则,走自己的路是党百年奋斗得出的历 史结论;方向决定道路,道路决定命运,党在百 年奋斗中始终坚持从我国国情出发,探索并形成 符合中国实际的正确道路, 中国特色社会主义道 路是创造人民美好生活、实现中华民族伟大复兴 的康庄大道; 大道之行, 天下为公, 党始终以世 界眼光关注人类前途命运, 从人类发展大潮流、 世界变化大格局、中国发展大历史正确认识和处 理同外部世界的关系, 站在历史正确的一边, 站 在人类进步的一边; 越是伟大的事业, 越充满艰 难险阻,越需要艰苦奋斗,越需要开拓创新,党 领导人民不断推进理论创新、实践创新、制度创 新、文化创新以及其他各方面创新, 敢为天下 先,走出了前人没有走出的路;敢于斗争、敢于 胜利,是党和人民不可战胜的强大精神力量,党 和人民取得的一切成就,不是天上掉下来的,不 是别人恩赐的, 而是通过不断斗争取得的; 团结 就是力量,建立最广泛的统一战线是党克敌制胜 的重要法宝, 也是党执政兴国的重要法宝; 勇于 自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标 志, 自我革命精神是党永葆青春活力的强大支 撑。《决议》精辟概括的十条历史经验, 是经过 长期实践积累的宝贵经验, 是党和人民共同创造 的精神财富,必须倍加珍惜、长期坚持,并在新 时代实践中不断丰富和发展。

回望过往的奋斗路, 眺望前方的奋进路, 我 们必须把党的历史学习好、总结好, 把党的成功 经验传承好、发扬好。前进道路上, 只要我们坚 持党的全面领导不动摇, 坚决维护党的核心和党 中央权威, 充分发挥党的领导政治优势, 把党的

领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,就一定能够确保全党全军全 国各族人民团结一致向前进; 只要我们始终坚持全心全意为人民服务的根本 宗旨,坚持党的群众路线,始终牢记江山就是人民、人民就是江山,坚持一 切为了人民、一切依靠人民,坚持为人民执政、靠人民执政,坚持发展为了 人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,坚定不移走全体人民共同富裕 道路,就一定能够领导人民夺取中国特色社会主义新的更大胜利,任何想把 中国共产党同中国人民分割开来、对立起来的企图就永远不会得逞; 只要我 们勇于结合新的实践不断推进理论创新、善于用新的理论指导新的实践,就 一定能够让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力 量;只要我们坚持独立自主、自力更生,既虚心学习借鉴国外的有益经验, 又坚定民族自尊心和自信心,不信邪、不怕压,就一定能够把中国发展进步 的命运始终牢牢掌握在自己手中; 只要我们既不走封闭僵化的老路, 也不走 改旗易帜的邪路,坚定不移走中国特色社会主义道路,就一定能够把我国建 设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国; 只要我们坚持和平发 展道路,既通过维护世界和平发展自己,又通过自身发展维护世界和平,同 世界上一切进步力量携手前进,不依附别人,不掠夺别人,永远不称霸,就 一定能够不断为人类文明进步贡献智慧和力量,同世界各国人民一道,推动 历史车轮向着光明的前途前进; 只要我们顺应时代潮流, 回应人民要求, 勇 于推进改革, 准确识变、科学应变、主动求变, 永不僵化、永不停滞, 就一 定能够创造出更多令人刮目相看的人间奇迹; 只要我们把握新的伟大斗争的 历史特点, 抓住和用好历史机遇, 下好先手棋、打好主动仗, 发扬斗争精 神, 增强斗争本领, 凝聚起全党全国人民的意志和力量, 就一定能够战胜一 切可以预见和难以预见的风险挑战; 只要我们不断巩固和发展各民族大团 结、全国人民大团结、全体中华儿女大团结, 筑牢中华民族共同体意识, 形 成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面, 就一定能够汇 聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力;只要我们不断清除一切损害党的先 进性和纯洁性的因素,不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,就一定能够 确保党不变质、不变色、不变味,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会 主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

胸怀千秋伟业,百年只是序章。在新的伟大征程上,更加紧密地团结在 以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领会党百年奋斗的历史经验,不断 汲取前进的智慧和力量, 顽强奋斗、不懈奋斗, 我们必将战胜一切艰难险 阻,书写新的恢宏篇章,创造新的更大奇迹! 新华社北京11月14日电



网址: WWW.IIKMYK.COM

以更加昂扬的姿态迈向新征程建功新时代

各地党政干部热议党的十九届六中全会精神

□ 新华社记者

百年风云激荡走过壮阔征程,百年 不懈奋斗铸就世纪伟业。党的十九届 六中全会审议通过的《中共中央关于党 的百年奋斗重大成就和历史经验的决 议》,在各地党政干部中引起强烈反响。

大家表示,要深入贯彻落实全会精 神,把党中央决策部署不折不扣落实到 实际工作中,从百年党史中汲取不懈奋 斗的力量,以更加昂扬的姿态迈向新征 程建功新时代。

百年优异答卷 汇聚磅礴伟力

上海市兴业路,中共一大会址以风 华正茂的全新之感彰显着中国共产党 人的初心历久弥坚。如今,会址所在的 街区,已经变成人民城市的新天地,繁 华时尚。

"这是党向人民、向历史交出优异 答卷的一个缩影。"中共上海市委党校 常务副校长徐建刚说,在"两个一百年" 奋斗目标历史交汇点,党的十九届六中 全会胜利召开,重点研究了全面总结党 的百年奋斗的重大成就和历史经验问 题,是对百年历史的最好纪念。

党的百年奋斗从根本上改变了中 国人民的前途命运,中国人民对美好生 活的向往不断变为现实。

磐安县一度是浙江省最贫困的县 之一。历届县委县政府一棒一棒创业 接力,带领群众走出了一条绿色崛起的 生态富民路。县委书记王志强说:"新 时代新征程,我们要以坚如磐石的担当 打造共同富裕山区样板县,让百姓的日 子越过越红火,生活越来越幸福。"

"回顾百年征程,深受鼓舞、倍感振 奋。"河南省郏县县委书记王景育说, "我们将深刻把握党百年奋斗的重大成 就和历史经验,走好新时代赶考路,坚 持以人民为中心,不断提升人民群众的 获得感、幸福感、安全感。"

中国井冈山干部学院副院长柯华 学习全会公报后说:"中国共产党自成 立以来,始终把为中国人民谋幸福、为 中华民族谋复兴作为自己的初心使命, 团结带领全国各族人民为争取民族独 立、人民解放和实现国家富强、人民幸 福而不懈奋斗。'

今年以来,在四川省委外办邀请 下,20多个国家的驻华大使访问四川, 实地了解四川发展机遇和潜力。

"党领导人民成功走出中国式现代 化道路,创造了人类文明新形态,拓展 了发展中国家走向现代化的途径。"四 川省委外办主任崔志伟说,我们将深入 学习贯彻全会精神,坚持对外开放,有 力服务"一带一路"高质量发展,为四川 建设内陆开放新高地贡献力量。

坚定理想信念 牢记初心使命

全会公报提出,全党要牢记中国共 产党是什么、要干什么这个根本问题, 把握历史发展大势,坚定理想信念,牢 记初心使命,始终谦虚谨慎、不骄不躁、

"这一要求为新时代共产党人坚定 理想信念、牢记初心使命指明方向。"湖 南省长沙市农业农村局(乡村振兴局)党 组书记、局长邹春林说,"我们将深入贯 彻全会精神,坚定不移实施乡村振兴战 略,坚持在发展中保障和改善民生。"

不忘初心,方得始终。重庆市委宣 传部常务副部长曹清尧说:"作为宣传 思想战线上的党员干部,就是要以党性 为本、以信念为魂、以忠诚为要,学在 前、做在前,大力宣传好、阐释好党的百 年奋斗重大成就和历史经验,引导广大 干部群众增强历史自觉,意气风发走向

宁夏回族自治区发改委及时组织 了对全会精神的传达学习。自治区发 改委党组书记、主任李郁华说:"我们要 更加坚定、自觉地践行初心使命,走好 新的赶考之路,继续建设经济繁荣、民 族团结、环境优美、人民富裕的美丽新 宁夏。"

当前,新疆哈巴河县公安局正认真 落实"我为群众办实事"活动,提升服务 群众的效能

县公安局党委副书记、政委波拉 提·阿依提肯深刻感受到了共产党员的 神圣历史使命感和责任感:"我们各族 人民群众只有相互团结、相互依存,把 自己的命运同中华民族的命运紧紧连 在一起,国家才会更加富强,生活才会 更加美好。"

"时代是出卷人,我们是答卷人,人 民是阅卷人。"黑龙江省五常市委书记 杜平说,我们要坚决贯彻落实全会精 神,始终坚守为人民谋幸福、为民族谋 复兴的初心使命,让我们的家乡山更 秀、水更清、米更香、人更和、经济更强。

不畏艰难险阻 迈向伟大复兴

过去我们为什么能够成功、未来我 们怎样才能继续成功。全会以"十个坚 持"总结了党百年奋斗的宝贵历史经 验,深刻回答了这一重大命题。

"'十个坚持'给我们未来工作指明 了方向。"安徽省淮北市委书记张永表 示,在扎实推进资源型城市更高质量转 型发展,全心全意解决老百姓的"急难 愁盼"问题上,更需要把十个方面坚持 好,在新时代实践中不断丰富和发展。

受世界百年未有之大变局和新冠

肺炎疫情全球大流行交织影响,我国经 济社会发展外部环境更趋复杂严峻,各 项任务极为繁重艰巨

"全会提出,要以咬定青山不放松 的执着奋力实现既定目标。"广东省广州 市科技局局长王桂林表示,面对新的挑 战和任务,我们要始终坚持党的全面领 导,加强科技创新,埋头苦干、勇毅前行。

"全会的召开增强了党员干部面对 新形势新挑战、应对变局的勇气和担 当。"辽宁省鞍山市委书记余功斌说,要 深入贯彻全会精神,进一步增强应对各 方面风险挑战、扎实开展各领域工作的 政治自觉和行动自觉,为新征程上党和 国家各项事业发展,尤其是东北振兴发 展作出更大贡献。

行百里者半九十。向第二个百年 奋斗目标进军的新征程上,更需要全党 不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑。

"新的赶考路上,有以习近平同志 为核心的党中央领航掌舵,有全国各族 人民团结一致,任何艰难险阻都阻挡不 了我们前进的步伐。"云南省红河州委 书记赵瑞君说。

"坚定拥护和维护习近平总书记的 核心地位,中华'复兴'号巨轮就有掌舵 者,面对惊涛骇浪我们就能够做到'任 凭风浪起、稳坐钓鱼船'。"山西省长治 市委常委、组织部部长杨保春表示,新 征程上将进一步引导激励广大党员干 部赓续红色血脉、传承红色基因,为实 现第二个百年奋斗目标、实现中华民族 伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

(记者:陈菲、刘奕湛、刘硕、郭敬 丹、李平、冯大鹏、赖星、袁秋岳、杨思 琪、刘良恒、李松、张亮、于涛、王菲菲、 字强、马晓澄、李铮、姜刚)

新华社北京11月14日电

扎根黄土地的丰碑

(上接1版)

人民至上 吕梁精神永恒的价值追求

"杏花村外贾家庄,红旗高举在汾 阳"。这是郭沫若1965年参观汾阳市贾 家庄村后挥毫写下的诗句。

历史上,贾家庄是一块有名的盐碱 滩,新中国成立前更是汾阳有名的穷村 子。当时流传的"有女不嫁贾家庄,嫁到 贾家庄受恓惶"民谣,就是贾家庄贫穷困 苦的真实写照。

新中国成立后,贾家庄人组建了汾 阳农村第一个农业生产合作社,成为与 大寨、西沟等齐名的全国典型。 60年代被树为全国农业机械化的一面旗 帜,70年代村集体经济多种经营受到了 国务院的嘉奖,80年代到现在,贾家庄一 直都是新农村建设的典范,成为闻名三 晋的富裕幸福村。如今,村集体固定资 产达6.5亿元,人均纯收入突破2.5万元。

贾家庄是新中国农村发展的一面旗 帜,更是新时期老区人民弘扬吕梁精神、 改变贫穷落后面貌的缩影。

新中国成立后,吕梁各级干部和广 大群众弘扬吕梁精神,自力更生、艰苦奋 斗,积极发展生产,使吕梁地区贫困面貌 有了很大改观。

吕梁是全国14个集中连片特困地 区之一,是山西脱贫攻坚的主战场。在 脱贫攻坚这场时代大考中,吕梁坚定"打 不赢脱贫攻坚战,就对不起这块红色土 地"的信心和决心,大力弘扬吕梁精神, 经过8年精准扶贫,5年集中攻坚,脱贫 攻坚取得重大胜利,交出了一份完美的 "答卷":现行标准下59万贫困人口全部 脱贫,"两不愁三保障"全面实现,10个贫 困县全部摘帽,1439个贫困村全部退 出。吕梁历史性告别绝对贫困。

在这场攻坚战役中,吕梁广大干部 群众用超乎寻常的勇气和智慧,创造了 一个个精准脱贫的"吕梁经验":习近平 总书记对吕梁"一个战场打赢两场战役" 做法给予充分肯定,吕梁生态脱贫荣获 "全国脱贫攻坚组织创新奖";"吕梁山护 工"成为一张在全国叫得响的名片……

前不久,第八届全国道德模范表彰 活动在北京举行。来自吕梁汾阳市公安 局交警大队大队长助理兼办公室主任甄 利民获得第八届全国道德模范提名奖。

甄利民数次不顾个人安危救出落水 少年,见义勇为彰显英雄本色。2019年 12月26日,两名少年不慎滑入水中,听 到呼救声后,甄利民不顾自身危险,两次 跳入3米多深的冰水中,成功救下两名 少年,但这也导致他的左腿部膝盖关节 严重变形,两腿长短相差3厘米,落下终 身残疾。据悉,早在他读书期间就曾冒 着生命危险,跳入4米多深的水潭,救起 一名落水儿童。2016年,在黄河里救起 一名落水者。在1994年、2002年,还分 别参与救助遭遇车祸的2名群众。

20世纪90年代以来,先后有9批31 位在推动吕梁经济社会发展中作出突出 贡献的代表荣获"当代吕梁英雄"称号, 其中燕居谦同志呕心沥血专心修志,最 终出色地完成党的任务;英雄母亲马牡 丹火灾中舍己救人不幸去世等,他们身 上都闪烁着吕梁精神的光芒。

党的十八大以来,吕梁广大干部群 众"撸起袖子加油干",不断为吕梁精神 注入新的时代内涵:29年如一日带领群 众脱贫致富、最后倒在工作岗位上的村 党支部书记梁宝;上榜全国妇联100个 "最美家政人"的许艳平、马金莲;驰援武 汉抗击疫情的吕梁10家医院34名医护 人员;受到党中央、国务院表彰的13名 全国脱贫攻坚先进个人……正是这一批 批新时代的吕梁人,用默默奉献、辛勤耕 耘,续写着弘扬吕梁精神新的篇章。

埋头苦干

新时代更要弘扬吕梁精神

走得再远,都不能忘记来时的路。

百年来,吕梁人民跟着共产党干革命,做 出了巨大的牺牲,为的是共产主义理 想。正因为有了坚定的精神信仰,我们 才能在艰难困苦的环境中战胜一切困 难,取得中国革命和建设事业的胜利。

在黄土高原吕梁山脉这一特殊的地 理环境中孕育而成的以"对党忠诚、信念 坚定,不怕牺牲、敢于斗争,顾全大局、无 私奉献,艰苦奋斗、战胜万难"为基本内 涵的吕梁精神,是人民群众在长期的社 会实践中形成的独特的精神风貌,是吕 梁人民革命和建设制胜的法宝。吕梁精 神与井冈山精神、延安精神等共同谱写 了中国共产党人的精神谱系。

今天,吕梁精神依然是照亮前路的 把准航向的舵,是我们战胜前进征途 中艰难险阻的法宝,是开启新征程、奋进 新时代的强大动力源泉。

弘扬吕梁精神,就是要对党忠诚、 坚定不移跟党走。对党忠诚是共产党人 首要的政治品质。我们党一路走来,经 历了无数艰险和磨难, 但任何困难都没 有压垮我们,任何敌人都没能打倒我 们,靠的就是千千万万党员的忠诚。在 革命战争年代,正是义无反顾跟党走的 信念决心,支撑吕梁儿女克服千难万 险,夺取了革命的胜利。中国特色社会 主义进入新时代, 对党忠诚是共产党人 不变的政治本色。学习和弘扬吕梁精 神,必须坚定理想信念,强化对党忠 诚,不断增强"四个意识"、坚定"四 个自信"、做到"两个维护",把党中央 重大决策部署贯彻到各领域各方面各环 节,不断提高贯彻新发展理念、构建新 发展格局的能力和水平。

弘扬吕梁精神,就是要始终胸怀两 个大局、心系国之大者。不论是硝烟弥 漫的战争年代还是波澜壮阔的社会主义 建设和改革开放时期,吕梁人民始终表 现出"服务大局、维护大局"的精神境 界。中国特色社会主义进入新时代,我 们要牢固树立大局意识,才能确保方向 正确,在各种斗争中立于不败之地。"不

谋全局者,不足谋一域"。学习和弘扬吕 梁精神,必须胸怀两个大局,自觉把山西 置于中华民族伟大复兴的战略全局、世 界百年未有之大变局中,准确把握大势, 提高规划前瞻性、引领性、操作性。要自 觉在大局中思考、在大局下行动,在围绕 中心、服务大局中找到坐标、找准定位, 做到服从服务于党和国家大局不错位。 党和人民需要不缺位。

弘扬吕梁精神, 就是要坚持不懈 砥砺奋进蹚新路。习近平总书记指出: "坚持创新发展,就是要把创新摆在国 家发展全局的核心位置,让创新贯穿国 家一切工作,让创新在全社会蔚然成 风。"资源型地区经济转型发展是一个 世界性难题。在转型发展上率先蹚出一 条新路来, 更是一个艰辛探索的过程。 学习和弘扬吕梁精神, 必须坚持以习近 平新时代中国特色社会主义思想为引 领,认真贯彻省委全方位推动高质量发 展总体思路和要求,继续在体制机制 政务服务、招商引资、营商环境上不断 深化改革, 在特色产业、优势产业和新 兴产业上持续创新,坚定不移将转型综 改进行到底,乘势而上书写山西践行新 时代中国特色社会主义新篇章, 创造无 愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的 新业绩,交出一份让总书记和党中央放 心, 让全省人民满意的优秀历史答卷!

弘扬吕梁精神,就是要艰苦奋斗、攻 坚克难勇担当。艰苦奋斗是中华民族的 传统美德和中国共产党的优良传统,弘 扬艰苦奋斗的精神是党团结和带领人民 实现国家富强、民族振兴的强大精神力 量,更是我们实现转型发展的精神动 力。吕梁精神充分反映了艰苦奋斗、不 怕牺牲的精神品格,集中体现了中国共 产党人不畏艰难、迎难而上的鲜明特 质。中国特色社会主义进入新时代,全 省各项事业的发展仍离不开广大干部群 众的艰苦奋斗。学习和弘扬吕梁精神, 必须进一步磨砺能吃苦、能战斗、能攻坚 的精神品格,树立进取意识、机遇意识、 责任意识,不含含糊糊,不缩手缩脚,不 瞻前顾后,敢于冲破观念障碍,敢于突破 利益藩篱,把各项事业不断向前推进。

原载《山西日报》2021年11月11日7版

奋楫笃行蹚新路 接续奋斗谱新篇

(上接1版)强化突发公共卫生事件监测 实解决"一老一小"问题。 预警处置机制,常态化抓好疫情防控,守 牢守好人民群众生命健康防线。聚力促 进创业就业,深入推进"人人持证、技能 社会"建设,突出特色抓培训,多措并举 促就业,全面打响"岚县面塑技师""岚县 土豆宴厨师"等劳务品牌,实现城乡劳动 者更高质量、更充分就业。健全完善社 会保障体系,持续推进社保参保扩面,进 一步健全分层分类的社会救助体系,切

四是在生态建设上下功夫。持续深 挖生态潜力,坚持铁腕治污不松劲,全面 高质量打赢蓝天碧水净土保卫战。统筹 推动"河长制""河流警长制",强化岚河 流域综合治理,为汾河流域生态修复作 出贡献。持续加大生态造林力度,大力 开展国土绿化彩化财化行动,推进林长 制,实现林长治,创建国家森林城市。推 进全域旅游示范县创建,深度挖掘全县

自然景观、人文历史、特色文化、红色遗 迹等旅游资源,大力发展集康养度假、休 闲体验、生态观光为一体的"山水花城" 全域旅游品牌,打造山西旅游新亮点、全 省旅游新高地。

五是在党的建设上下功夫。一以贯 之推进全面从严治党,全面落实新时代 党的建设总要求,将党建成果转化为推 动发展的创造力、凝聚力、战斗力。扎实 开展党史学习教育,深入开展"我为群众

办实事"实践活动,不遗余力解决好群众 急难愁盼的各类问题。抓好村(社区) "两委"换届工作,选优配强带头人,真正 把农村基层党组织建设成为实现乡村善 治善为的坚强战斗堡垒。

奋楫笃行蹚新路,接续奋斗谱新 篇! 高奇英说,在今后工作中,我们将认 真贯彻落实省委、市委战略部署要求,大 力弘扬吕梁精神,解放思想、实事求是, 真抓实干、久久为功,在全方位推动高质 量发展,建设美丽幸福吕梁的新征程上 发挥岚县优势、彰显岚县担当、展现岚县 作为、贡献岚县力量,交好全方位推动高 质量发展的"岚县答卷"。